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В данной работе выполнен анализ и поиск многолетников для городских цветников Центрального Черноземья. Основной ассортимент составили многолетники и кустарники, не требующие тщательного ухода, при этом декоративные с весны до поздней осени.
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Урбанистика рассматривает общественные пространства города как экологические многофункциональные и эстетические привлекательные места. Композиционные задачи, выразительность, яркость и индивидуальность общественного пространства невозможна без грамотного размещения ландшафтных элементов, в особенности клумб и миксбордеров.
Поэтому проблема цветочного оформления городских пространств актуальна, как и много лет назад. Но решать эту проблему необходимо совершенно по-новому. 
Основные требования, предъявляемые к миксбордерам и клумбам сегодня – это технологичность, экономичность и высокая перманентная декоративность.
А это не так просто. Дело в том, что найти многолетники стабильно декоративные, не требующие тщательного ухода в условиях городов Центрального Черноземья – это лишь половина проблемы. Часто растения либо вовсе не могут существовать вместе, в предложенном сообществе, либо требуют больших затрат времени и ресурсов для поддержания декоративности. Оказалось, что опираться на опыт других регионов со схожими климатическими параметрами не всегда возможно. 
Цель данной работы – подбор ассортимента пластичных, устойчивых декоративных многолетников конкретно для условий городского округа город Воронеж. 

Под устойчивостью понимается не привычные свойства саморегулирующейся экосистемы, а возможность существования искусственного сообщества относительно долгое время в стабильно привлекательном виде. Теории классических экологических сообществ с большим разнообразием растений, со сложной цепочкой взаимодействий оставим метрам ландшафтной архитектуры: Джеймсу Бассону или Жилю Клеману. В наши задачи входило создание стабильно декоративных цветников с очень малым ассортиментом и весьма ограниченным бюджетом как на создание так и на содержание объекта.

Работа велась в рамках магистерской программы творческой практики. Практика показала, что содержание матричных посадок слишком дорого, поэтому было решено остановиться на блочном варианте цветника. Первоначально, проектируя цветники непрерывного цветенья, были созданы графики цветения с довольно обширным ассортиментом растений. Но в процессе эксплуатации объекта пришло осознание ошибочности данной концепции цветочного оформления. Ограниченный бюджет создания большинства общественных пространств давал о себе знать не только на стадии создания цветника, но, в гораздо большей степени, при обслуживании объекта. Вычеркивая множество растений из ассортиментной ведомости, пришли к выводу, что структурообразующих растений должно быть не больше трех с добавлением парочки растений-заполнителей. Чем меньше ассортимент, тем проще проектирование и уход за объектом, а следовательно и затраты на его содержание: не нужны специалисты высокой квалификации. Кроме того добиться композиционной целостности при большом ассортименте гораздо труднее.

Студентами была взята за основу концепция "Новой волны" – использование многолетников. Все растения цветника были поделены на акценты, структурные растения и заполнители. А дальше классическая схема Пита Удольфа переставала работать. И причины тому вполне объективные. Первое – это непростые климатические параметры: возвратные заморозки, 30-градусная жара в мае, бесснежные зимы и продолжительные засухи летом, резкие контрасты дневных и ночных весенних температур. Второе – крайне ограниченный бюджет на уходные работы. Именно поэтому было принято решение тщательно подобрать очень ограниченный набор растений.
На роль структурообразующих элементов цветника для нашей зоны подойдут далеко не все крупные растения. В процессе работы была выявлена серьезная проблема: крупные теплосезонные травы – мискантусы, посконники, просо прутьевидное и даже пионы – достаточно поздно трогаются в рост в нашем климате. А учитывая, что мы расположили растения блоками, отведенное им площадь до начала июня будет пустовать. И только с середины лета цветник приобретает законченный вид. 
Тем не менее, использовать эти же растения как акцентные все же можно. Мы предлагаем правильно распорядиться весной пространством, отведенным под травянистые гиганты: посадить либо мелколуковичные (мускари, сциллы, хионодоксы, крокусы), видовые тюльпаны или теневыносливые почвопокровные (живучки, фиалки). Соседство будет очень мирным. Очень часто требуется заполнение значительного пространства между крупными растениями или большими куртинами. Тогда на помощь придут такие неприхотливые, но в то же время неагрессивные полыни, очитки, герани, живучки, чистецы. В качестве структурного каркаса могут выступать карликовые кустарники: сорта спиреи японской, мелкие барбарисы, или топиарные формы. Кстати, стриженные формы могут не только поддерживать структуру цветника, но и задавать общий тон всему пространству. 
Да и вообще, следовать какому-то определенному стилю или направлению было бы неразумно. Главная задача, которую решает городской цветник – создание акцентного пятна на фоне бетонно-кирпичной застройки. И этот акцент не должен зависеть ни от капризов погоды, ни от человеческого фактора. 
Почти полное прекращение вегетации у холодносезонных трав – это еще одна очень острая и распространенная проблема. При 30-35-градусной жаре декоративность у этих растений снижается до нуля: они попросту выгорают. Поэтому если весной и в первой половине лета главную роль в цветнике играют щучка дернистая, овсяница, райграс бульбоносный, канареечник тростниковый, вейник остроцветковый, то к середине лета им требуется замена. Было принято решение переориентировать внимание зрителя на другие растения, такие как колосняк, мискантус, молиния. голубая, хаконехлоа большая, императа цилиндрическая. Эти растения в июле-августе и до середины сентября будут доминировать на клумбе.
Кроме того в рамках практики были выделены и опробованы малоуходные декоративные многолетники. Это полукустарники – шалфей, лаванда, а также устойчивые многолетники – чистец, очиток видный, котовник, астра кустарниковая. Единственное условие поддержания декоративности для них – это обязательная обрезка после цветения. Эти многолетники, высаженные куртинами, будут являться прочной основой миксбордера или клумбы, выступать каркасом. Высадив большими блоками эти растения были достигнут желаемый результат: клумбы фактически не требующие прополок и обработок выступали композиционными доминантами на протяжении многих месяцев.
Подводя итог, можно сформулировать следующие выводы.
1. Ассортимент должен быть очень ограниченным.
2. Необходима экологическая совместимость растений в цветнике.

3. Обязательное присутствие мелколуковичных и видовых тюльпанов, а также теневыносливых почвопокровников в сочетании с крупными теплосезонными злаками или поздно трогающиимися в рост крупными многолетниками.
4. В цветнике всегда должна быть четкая структура из устойчивых многолетников или декоративных кустарников.
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PRACTICAL EXPERIENCE OF USING PERENNIALS

FOR FLOWER DECORATION
This paper analyzes and searches for perennials for urban flower beds in the Central Chernozem region. The assortment consists of structure-forming stably decorative perennials that do not require careful care.
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